

§ 6. ПРАВО КАК РЕГУЛЯТОР ОБЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ



ЗАДУМАЕМСЯ

«Добрые нравы имеют большее значение, чем хорошие законы» — так считал древнеримский философ Публий Корнелий Тацит. Какие социальные нормы объединяет Тацит в этом афоризме? Если все люди будут добрыми, справедливыми, деликатными, сохранится ли, на ваш взгляд, надобность в законах?



ВСПОМНИМ

Что такое социальные нормы? Зачем нужны социальные нормы, какую роль они играют в жизни общества?

Изучив параграф, вы узнаете:

- Каковы признаки понятия «право»
- Как связаны право и справедливость
- В чём выражается связь права и морали
- Какую роль играет право в жизни людей

Что такое право

Слово «право» мы слышим и произносим часто. В различных сообщениях встречаются словосочетания «нормы права», «избирательное право». Мы и сами часто произносим: «Я имею право», «Это моё право». Но задумывались ли вы о том, что такое право и, к примеру, одинаковый ли смысл имеет это слово в словосочетаниях «нормы права» и «я имею право»?

Под термином «право» юристы понимают совокупность норм, которые определяют обязательные для всех людей правила поведения, установленные государством и защищаемые мерами государственного принуждения.

Разберёмся с этим определением. Право, как и другие социальные нормы, определяет меру свободы человека. Но в отличие от других норм, например норм морали, в которой граница свободы определяется в понятиях «добро» и «зло», нормы права чётко указывают эти границы, и за их нарушение следует ответственность. Этот признак называется *формальной определённостью*. Для примера вспомним всем известную правовую норму: нельзя переходить улицу на красный сигнал светофора. Значит, наша свобода переходить улицу заканчивается после того, как загорелся красный сигнал светофора, — это граница дозволенного.

Следующим признаком права является *нормативность*: право состоит из норм, то есть правил поведения, которые определяют права и обязанности людей, а также их ответственность за несоблюдение правовых норм.

Другой признак дан в определении самого понятия «право». В нём говорится, что норма права — это правило поведения, *установленное государством и защищаемое мерами государственного принуждения*. Таким образом, одним из признаков права является государственное обеспечение правовых норм.

Нормы права обязательны для всех людей, находящихся на территории государства, независимо от их гражданства, должности и других признаков. *Общеобязательность норм* обеспечивается тем, что они защищены силой государства, которое с помощью этой силы может принудить к их исполнению. Заметим, что граждане нашей страны, находясь в другом государстве, должны подчиняться его правовым нормам.

Признак общеобязательности делает необходимым оформление правовых норм в *письменном виде* — это ещё один признак права. Со времени своего возникновения право существует исключительно в письменном виде. Известные вам из истории законы вавилонского царя Хаммурапи (1792—1750 гг. до н. э.) были начертаны на базальтовом столбе. Согласитесь, что нельзя принудить человека соблюдать правовую норму, если не обеспечена возможность познакомиться с ней. Закрепление правовой нормы в письменном виде даёт возможность каждому человеку узнать границы дозволенного, а также вид ответственности за нарушение этих границ. Ну а если человек не знаком с соответствующей правовой нормой, то в любом случае ответственность его перед законом смягчена не будет.

Последним, но не менее важным признаком является *системность права*.

Обратимся к его определению, которое начинается с того, что право — это совокупность норм. Но в отличие от совокупности других норм, нормы права представляют не простой набор, а систему, то есть множество самых разных элементов, которые взаимосвязаны, взаимодействуют друг с другом и в совокупности образуют единое целое. Элементами системы права являются норма права, отрасль права и подотрасль права. Подробнее о системе права речь пойдёт в следующих параграфах.

Итак, вы познакомились с такими признаками права, как: 1) формальная определённость — чёткое указание границ дозволенного; 2) нормативность — содержит нормы, определяющие права и обязанности людей; 3) государственное обеспечение — нормы, устанавливаемые и защищаемые принудительной силой государства; 4) общеобязательность — нормы права распространяются на всех жителей государства; 5) оформление в письменном виде; 6) системность — право представляет собой совокупность взаимосвязанных и взаимодействующих элементов.

Происхождение названия «право»

РАССМОТРИМ ИЗОБРАЖЕНИЕ

Русская Правда — сборник законов, изданный киевским князем Ярославом Мудрым. Что вы ещё знаете об этом документе из курса истории?

Чтение народу Русской Правды в присутствии великого князя Ярослава.
А. Д. Кившенко



Почему же первый свод законов на Руси получил название «Правда»? Мы видим в словах «правда» и «право» один корень — «прав». Тогда однокоренными словами будут: правильный, правдивый, правило. Ну, а что такое правда? Заглянем в словарь Владимира Ивановича Даля и прочитаем: «Правда — истина на деле, истина в образе... справедливость».

Лinguисты XX в. смысл слова «правда» раскрывают схожим образом. Например, в словаре, созданном Сергеем Ивановичем Ожеговым (1900—1964), читаем: «Правда — то, что существует в действительности, соответствует реальному положению вещей». А второе значение этого слова определяется как «справедливость, честность, правое дело».

Выходит, слова «правда», «справедливость», «право» — синонимы. Значит, называя свои законы Правдой, их создатели как бы утверждали, что эти законы справедливые. Понятия «закон» и «справедливость» связывали и в более древние времена. Так, например, уже упоминавшийся царь Вавилона Хаммурапи в предисловии к своим весьма жестоким и несправедливым с современной точки зрения законам писал: «Я начертал эти законы, чтобы воссияла справедливость в стране, чтобы погубить беззаконных и злых, чтобы сильному не притеснять слабого».

Вы, наверное, слышали слово «юстиция». Именно так звали античную богиню правосудия и справедливости, чей культ существовал в Древнем Риме с I в. до н. э. Слово *Iustitia* в переводе с латинского означает не что иное, как справедливость и законность. И это всё не случайно, поскольку лишней раз свидетельствует о желании наших предков достичь справедливости и правды, которые должны найти отражение в законах.

РАССМОТРИМ ИЗОБРАЖЕНИЕ



Перед вами изображения античной богини справедливости, законности и правосудия — Юстиции (у древних греков Фемиды). Посмотрите внимательно на эти иллюстрации: на одной из них Юстиция с открытыми глазами, на другой у неё на глазах повязка.

Как вы думаете, какая из них будет судить справедливо? Почему? Почему на глазах у богини Юстиции повязка?

То, какой смысл в древности и в современном обществе вкладывался в понятия «закон» и «право», делает необходимым ещё раз обратиться к слову «мораль». Понятия «право» и «мораль» близки друг другу: ведь и нормы морали, и нормы права содержат представления людей о правде, о справедливости. Не является ли это доказательством того, что всегда в своём сознании люди соединяли право и мораль? Обоснование этому доказательству мы с вами найдём в древних изречениях, одним из них является хорошо известная древнеримская формула, которую вы, возможно, слышали. В переводе с латинского языка она звучит так: «Право есть искусство добра и справедливости».

Об этом же говорят и высказывания великих людей. Вот что писал византийский император VI в. Юстиниан: «Среди всех дел нельзя найти ничего столь важного, как власть законов, которая распределяет в порядке божественные и человеческие дела и изгоняет всяческую несправедливость».

Во многих случаях нормы закона и нормы морали совпадают. Не лги, не лжесвидетельствуй, не убивай, не воруй, почитай отца и мать — эти и многие другие правила морали находят отражение в законе. Например, лжесвидетельство в суде подлежит уголовной ответственности, Уголовный кодекс Российской Федерации содержит ответственность за клевету, которая рассматривается как одна из разновидностей лжи. В законах всех стран есть наказание за воровство, значительно более суровое наказание следует за убийство. Семейный и Гражданский кодексы Российской Федерации содержат нормы права, обязывающие детей заботиться о престарелых или потерявших способность к труду родителях. Существует ещё одна связь права и морали: нравственный человек не нарушит норм права и без всякой угрозы наказания.

В начале параграфа мы поставили вопрос, есть ли разница в том, как понимается слово «право» в словосочетаниях «гражданское право» и «я имею право». Мы с вами уже разобрались с тем, что означает термин «право» в словосочетаниях «норма права», «гражданское право» и т. д. Это совокупность норм. А вот в словосочетании «я имею право» это понятие наполняется другим смыслом. Здесь речь идёт о том, что какими-то правами обладает сам человек, о мере его собственной свободы. В этом же смысле слово «право» используется и в нашей Конституции, вторая глава которой так и называется: «Права и свободы человека и гражданина».

Роль права в жизни людей

Мы с вами уже знаем, что все социальные нормы регулируют жизнь людей в обществе, такую же роль играют и нормы права. Поскольку жизнь человека многообразна, то для решения возникающих вопросов он вступает в различные отношения с другими людьми, которые, как и сама жизнь, очень разнообразны. Значительная часть этих отношений может быть отрегулирована только с помощью права, то есть системы норм, созданных и защищаемых государством.

Что даёт нам существование этих норм? В сознании людей понятие «право» нередко связывается только с уголовным правом, между тем это далеко не так. Нормы права регулируют многие стороны жизни людей, например: порядок наследования, заключение сделок и договоров, юридическое закреп-

пление брака, вопросы трудоустройства. И здесь одной из задач права является наведение порядка, упорядочивание отношений.

Немаловажное значение имеет и то, что наличие правовых норм позволяет людям планировать свои действия, вносит в их жизнь определённую ясность. Например, вы планируете в будущем поступить в высшее учебное заведение. Нормы права, связанные с образованием, определяют то, что вам для этого необходимо, каковы условия получения высшего образования и т. д. Таким образом, уже сейчас вы можете планировать: будущую профессию, выбор учебного заведения, набор учебных дисциплин, необходимых для поступления.

И ещё. Представьте, один человек взял у другого деньги в долг, а отдавать не хочет. Правовых норм, которые бы регулировали долговые отношения, нет. Как быть? Как разрешить спор? Применить силу? Но тогда победит не правда и справедливость, а именно сила. Получится так, как писал древнегреческий поэт Гесиод (VIII—VII в. до н. э.):

Правду заменит кулак. Города подпадут разграбленью.
И не возбудит ни в ком уваженья ни клятвохраниитель,
Ни справедливый, ни добрый. Скорей наглецу и злодею
Станет почёт воздаваться. Где сила, там будет и право.

Вряд ли подавляющее большинство из вас, людей XXI в., устроит такой порядок. Наличие правовых норм позволяет цивилизованно решать споры.

Появление права в жизни человеческого общества — великий культурный прорыв. С его возникновением не только споры стали решаться с помощью закона, но и ушли в прошлое многие страшные обычаи первобытного общества. Например, отныне не нужно мстить обидчику, достаточно обратиться в суд, и, опираясь на нормы права, суд от имени государства определит наказание. Таким образом, создав правовые нормы, государство сняло с человека многие обязанности, основанные на древних обычаях, например обязанность кровного мщения, и тем самым создало условия для его нравственного совершенствования.

ПОДВЕДЁМ ИТОГИ

Право имеет ряд характерных признаков, которые отличают его от других социальных норм и благодаря которым оно стало универсальной системой, играющей важнейшую роль в общественной жизни людей. Для того чтобы право отвечало запросам общества и поддерживалось им, а следовательно, чтобы люди соблюдали правовые нормы, эти нормы должны быть справедливыми, то есть направленными на защиту прав человека. Появление права обеспечило подъём людей на ещё одну ступень в развитии культуры, на новый уровень цивилизации.

ПРОВЕРЯЕМ НАШИ ЗНАНИЯ И УМЕНИЯ

1. Раскройте смысл понятий «право» и «правовая норма».
2. Какую роль играет право в жизни людей?

3. Перечислите признаки права и раскройте смысл каждого из названных вами признаков.

ВЫПОЛНЯЕМ ЗАДАНИЯ

1. Объясните, почему значительная часть проблем, возникающих в жизни человека, может быть отрегулирована исключительно правовыми нормами.
2. Проиллюстрируйте примерами роль права в жизни людей.
3. Как связаны между собой право и мораль? Проиллюстрируйте эту связь на примерах.
4. Как вы думаете, нужны ли нравственному человеку нормы права? Обоснуйте свою точку зрения.
5. Французский философ XVIII в. К. Гельвеций сказал следующие слова: «Законы обязаны своей силой нравам».
 - 1) Как вы понимаете смысл словосочетания «сила нравов»?
 - 2) Как вы поняли смысл всего высказывания?
 - 3) Почему законы опираются на нравственные положения?

УЧАСТВУЕМ В ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ



Задайте своим друзьям и одноклассникам, а также взрослым родственникам вопрос: почему нужно соблюдать нормы права? Сопоставьте ответы взрослых с ответами подростков. Представьте обобщённые результаты опроса в виде диаграммы. Прокомментируйте их.